Shanghai şi primele experienţe misionare
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Hudson Taylor a ajuns la Shanghai la 1 martie 1854. Oraşul era atunci ocupat de răsculaţi. „Nu pot să descriu sentimentele pe care le-am avut, punînd piciorul pe pămîntul Chinei. Părea că inima mea nu mai are destul loc şi trebuie să izbucnească, în timp ce lacrimi de recunoştinţă curgeau din ochii mei."
Apoi l-a cuprins un viu sentiment de singurătate. Nici un prieten în acest oraş, nici o mînă întinsă, nimeni care să-i cunoască numele. Un credincios despre care auzise, tocmai murise cu două luni înainte şi un misionar pentru care avea o scrisoare de recomandare plecase în America nu de mult timp. Cu scrisorile care îi mai rămîneau, Hudson s-a dus la misiunea Londrei, unde n-a mai găsit pe Medhurst, care, în urma unor răscoale, se retrăsese la consulatul britanic. Dar a fost primit de doctorul Lockhart, care 1-a găzduit timp de şase luni. Seara a fost invitat la Edkins, o familie de tineri misionari de curînd sosiţi în China.
A doua zi dimineaţa, prima vizită a fost la consulat, apoi s-a ocupat de mutarea bagajelor din corabie la doctorul Lockhart. La spital, la adunarea zilnică care se ţinea, a auzit pentru prima oară vestindu-se Evan​ghelia într-o limbă care în curînd avea să-i fie foarte familiară.
Inainte de sfîrşitul săptămînii, a făcut cunoştinţă şi cu un alt aspect al vieţii din Shanghai. Jurnalul lui vorbeşte de lovituri de tun noaptea. La mai puţin de un kilometru, zidul oraşului era plin de sentinele. „Frigul este aşa de mare", scrie părinţilor săi, „încît abia ştiu ce fac şi ce spun. Apoi am simţit din plin ce înseamnă să fii departe de casă, în plin cîmp de bătaie şi să nu pot nici să înţeleg, nici să mă pot face înţeles. Imposibilitatea în care sînt de a le arăta pe Isus, mă mîhneste adînc. Dar Isus este aici si, deşi necunoscut de cei mai mulţi şi neglijat de cei care ar putea să-L cunoască, El este cu mine şi prezenţa Lui este scumpă alor Săi."
Cu toată bunătatea doctorului Lockhart şi a altor misionari, Hudson se simţea străin. Nu avea aceeaşi cultură, aparţinea unei alte biserici şi unei lucrări mai puţin însemnate. El nu corespundea ideii pe care şi-o făceau oamenii din jur despre un misionar. Primise o bună educaţie, dar fără să treacă prin universitate sau colegiu. Nu avea diploma de doctor şi refuza titlul de reverend. El avea obiceiul de a predica şi de a îngriji de suflete, dar nu era consfinţit de oameni pentru aceasta.
Tot ceea ce dorea Hudson, era să meargă în interiorul Chinei şi să trăiască în mijlocul poporului. Voia să continue viaţa simplă de lepădare de sine, pe care a dus-o în Anglia. Pentru aceasta căuta să înveţe cît mai bine limba chineză.
Se simţea singuratic şi pentru că nu avea decît colegi mai în vîrstă şi foarte ocupaţi cu lucrarea lor. Doar de Burdon, un misionar, se simţea mai apropiat. Scrisorile lui de atunci arată că începea să simtă monotonia vieţii unui tînăr misionar ocupat cu studiul. Nu avea nici un lucru interesant de istorisit.
A
„Înaintea mesei de dimineaţă citesc cărţi de me​dicină. După aceea învăţ chineza cam şapte ore. După amiază, exerciţii de greacă şi latină, o oră pentru fiecare limbă. Iar după ce ochii mi-au obosit cu toate acestea, mă simt bucuros că am Biblia aceea cu caractere mari, pe care mi-a dat-o tanti Hardey. Cele mai plăcute ocupaţii ale zilei sînt acelea care mă îndreaptă spre Isus — rugăciunea, citirea ori meditarea la scumpul Lui Cuvînt."
în acel timp, Hudson a auzit că Societatea de Evanghelizare a Chinei va trimite la Shanghai un medic scoţian, Parker, căsătorit şi cu trei copii. Nu ştia ce măsuri să ia pentru primirea doctorului şi a familiei lui în acest oraş în stare de asediu. Găsind o casă de închiriat pentru colegul pe care-l aştepta, Hudson s-a mutat acolo. A găsit un alt profesor de chineză, un creştin şi împreună cu el a început să lucreze pentru Dumnezeu, cît ii permiteau cunoş​tinţele limbii. Duminica ieşeau împreună ca să fmpartă tractate şi să predice pe străzi în mijlocul acestor munci, Hudson a început să guste unele din bucuriile vieţii de misionar.
Rugăciunea modelează viaţa, nu împrejurările. Nimic nu este mai mult de observat în viata de rugăciune a lui Hudson Taylor, ca dorinţa de a fi folositor şi de a se asemăna cu Domnul Isus. Nu cerea onoruri sau succes, ci doar să fie folositor, mult folositor. „Un surîs al Celui pe care-L iubim ne va despăgubi de toate întristările noastre", scria surorii lui.
Hudson avea să fie primul misionar în interiorul Chinei şi să servească de model la sute de alţi misionari. El trebuia să cunoască toate greutăţile şi toate încercările unui misionar înainte de a ajuta pe altii şi trebuia să descopere în necazurile lui, dragos​tea Domnului Isus.
Comitetul nu-i trimitea decît o mie de franci pe trimestru, care de-abia îi ajungeau pentru hrană. Dar toamna era rece şi hainele lui aşa de uzate încît ii era ruşine cînd se întîlnea cu alţi europeni. In  situaţia   aceasta   scrie   secretarului   comitetului:
Rugaţi-vă pentru mine, pentru că mă simt obosit peste măsură. Dacă n-aş găsi în fiecare zi Cuvîntul lui Dumnezeu mai scump şi nu L-aş simţi pe El însuşi prezent, nu ştiu ce aş deveni." In urma morţii soţiei lui Burdon, o casă care aparţinea misiunii Londrei a devenit goală. Atunci, în toamna anului 1854, Hudson a părăsit cu părere de rău casa lui închiriată, copiii şi vecinii de care se ocupase şi a venit să se stabilească în interiorul misiunii Londrei, într-o casă mică. După două zile de la această mutare, a sosit în China doctorul Parker.
Banii trimişi de comitet erau prea puţini faţă de nevoile pe care le avea Hudson. Totuşi, sărăcia materială pe care a găsit-o Parker, nu 1-a descurajat pe scoţian şi chiar din prima duminică după sosirea lui, a mers împreună cu Hudson să evaghelizeze oraşul şi satele înconjurătoare. Uneori făceau călătorii lungi, împărţeau tractate, dînd unele îngrijiri medicale elementare si lăsînd scrieri creştine indigenilor care ştiau să citească. Acasă se ocupau mult cu studiul, deşi le era greu să dea atît de mult din timpul lor pentru învăţarea limbii atunci cînd starea poporului era atît de cumplită. Sute de oameni mureau de frig şi de sărăcie şi părea că nu este nădejde de îmbunătăţire a situaţiei pînă nu se va termina războiul. Edkins vroia să facă o călătorie misionară mai lungă, pînă la Kashingfu şi 1-a invitat şi pe Hudson. Era prima călătorie în interior. In afară de îmbrăcăminte trebuiau să ia cu ei arme, mîncare, obiecte de bucătărie şi peste toate acestea, tractate suficiente. Corabia indigenă închiriată de Edkins a plecat la 16 decembrie 1854. Oraş după oraş, ei au avut minunate ocazii să vestească Evanghelia. In sfîrşit erau în mijlocul poporului, cum dorise Hudson de atîta vreme.
Pe drum au avut ocazia să viziteze pe un sărman schimnic, un „sfînt" zidit într-o celulă strîmtă, în care locuia ca îngropat de mai mulţi ani. Prin mica des​chizătură care permitea abia să fie văzut cît era de murdar şi de galben, ei au putut să-i aducă la cunoştinţă Vestea cea Bună.
Intr-un oraş au fost urmăriţi de mulţime si fugăriţi pînă la marginea rîului; au scăpat sărind într-o barcă, care tocmai trecea pe acolo. Mergînd mai departe,  Edkins a vestit Evanghelia în curtea unui templu. In timp ce el vorbea despre păcat, dreptate şi judecata viitoare, Hudson se ruga.
La Kashingfu, ţinta călătoriei lor, au împărţit foar​te multe tractate. Au căutat să fie prudenţi, să nu se formeze în jurul lor grupuri prea numeroase. Totuşi toamenii s-au strîns în jurul lor şi Edkins le vorbea despre Domnul Isus. In acelaşi timp împărţeau trac​tate.
După ce s-au întors acasă au fost anunţaţi că vor mai veni şi alţi misionari în China şi acest fapt i-a făcut să se gîndească la un centru de activitate. Situaţia oraşului Shanghai era deosebit de favo​rabilă, pentru că de aici se putea porni în interior. Experienţa altor misiuni arăta că era nevoie de o casă pentru doctor şi o şcoală, în afară de spital şi dispensar. Plecînd din acest centru, ei vor putea întemeia în interior, peste tot unde va fi posibil, şcoli şi dispensare. Dar trebuiau cel puţin douăzeci şi cinci de mii de franci pentru a începe lucrarea.
Prima călătorie misionară 1-a învăţat pe Hudson metoda pe care o are de urmat si l-a făcut să nu mai poată sta locului. In ianuarie 1855, începe altă călătorie, într-un ţinut periculos unde erau bandiţi, între rîul Hwangpoo şi coasta oceanului. Hudson mergea pe jos din sat în sat. Costumul lui european, vorbirea lui şi lucrarea pe care o făcea atrăgeau atenţia. La Nanhui, vestea că un străin s-a apropiat de oraş a produs tulburare, însă neliniştea man​darinului a fost numai de scurtă durată, pentru că străinul atît de temut era singur, fără arme şi vorbea despre Isus.
In timpul celei de-a treia călătorie misionară, Hud​son a mers cu alţii mai în vîrstă către lacul Suzhou. După cîteva zile, au zărit de pe o colină oraşul Shanghai în flăcări. S-au întors în oraş. Luptele care se dăduseră au avut ca urmare mulţi morţi si ruine, dar locuinţa lor n-a suferit nimic.
In martie, Hudson a plecat cu doctorul Parker spre nord, în oraşul Jiading. Toţi locuitorii fugeau la apropierea lor şi se ascundeau în case. Dar ei au reuşit să-i atragă, făcîndu-se cunoscuţi ca medici „capabili să îngrijească de bolile externe şi interne". Au îngrijit de mulţi bolnavi şi au putut în acelaşi timp să împartă tractate. De la începutul anului, Hudson împărţise împreună cu Parker trei mii de Noi Testa​mente sau părţi din Scriptură şi şapte mii de alte cărţi sau tractate.
Această de a patra călătorie i-a convins de nevoia construirii unui spital. Cei cincizeci de mii de franci de care aveau nevoie nu soseau. Dar Domnul, care cunoştea frămîntarea lor, le-a trimis daruri care au fost pentru ei preţioase încurajări. Un european din Shanghai le-a dat 250 de franci pentru cumpărarea unui teren. Un alt dar, făcut direct lui Hudson, care n fost primul pe care 1-a primit dinafară societăţii, venea de la W.T. Berger din Saint-Hill, aproape de Londra. Berger întîlnise pe Hudson de cîteva ori înainte de plecarea lui în China şi acum avea veşti despre el prin Howard.
In estuarul fluviului Iangtze, cam la 45 km depăr​tare de Shanghai, se găseşte marea insulă Chongm-Ing populată cam de un milion de locuitori. Cu toate că această insulă era aproape, nu fusese vizitată de misionari. Şi pentru că primăvara era în China timpul cel mai prielnic pentru evanghelizare, în aprilie 1855 Hudson s-a hotărît să meargă în această Insulă, împreună cu Burdon. Scopul lor era să pătrundă cît mai departe în interior, să viziteze cît mai multe localităţi si să-si dea seama de posibilităţile care sînt acolo.
In capitala insulei Chongming au stat mai multe zile şi au fost foarte mult încurajaţi. Au făcut chiar o vizită mandarinului, care a primit Noul Testament şi le-a dat voie să viziteze insula. într-o sală, Hudson îngrijea de bolnavi, iar în curte, Burdon împărţea cărţi şi predica. Cînd Burdon n-a mai putut vorbi, Hudson 1-a înlocuit şi, nefiind prea înalt, a trebuit să se urce pe un scaun. O mare mulţime era atentă la cuvintele lui. Părăsind insula şi urcînd cu vaporul rîul Iangtze, au ajuns la munţii care mărginesc estuarul acestui fluviu. Avînd nevoie de o zi de odihnă, s-au urcat pe munte, dornici să privească de acolo ţara care-i înconjura. Din vîrf, pe care se găsea o pagodă, au descoperit o privelişte măreaţă şi au privit în jur mult timp, în tăcere, fixînd ca Moise ochii lor pe pămîntul făgăduit. Priveau, în sfîrşit, China, fără să fie limitaţi ca la Shanghai. Ce imensă întindere! Şi la picioarele lor, ce întuneric, ce superstiţie şi ce păcat! Această privelişte era în stare să schimbe o viaţă şi a lui Hudson a fost într-adevăr schimbată.
La coborîre, Hudson a fost oprit în curtea unei pagode de un preot, care 1-a invitat să se închine lui Buda, să-i ardă tămîie si să-i dea darul obişnuit. Viu emoţionat, nu s-a mai putut opri, s-a urcat pe estra​da înaintea căreia i s-a spus să îngenuncheze şi s-a adresat mulţimii în dialectul mandarinilor, arătînd nebunia păcatului şi idolatriei şi în acelaşi timp dragostea lui Dumnezeu arătată în Isus.
La Tungchow, oraş cu un renume foarte rău, oamenii le-au dat numele de „hehkweitsi", adică „diavoli negri", din cauza costumului lor european. „Deodată un om foarte puternic a apucat pe Burdon de umăr. Cît ai clipi din ochi am fost înconjuraţi de o duzină de soldaţi, care ne-au tras cu grabă spre oraş... Aproape că nu mai puteam merge... Omul care a apucat pe Burdon, a venit la mine. M-a aruncat la pămînt, m-a apucat de păr, m-a strîns de gît aproape să mă sufoce şi mi-a umplut trupul de vînătăi. Dacă ar mai fi continuat, as fi leşinat.
In timp ce eram trîntiţi în felul acesta, Burdon încerca să împartă cîteva cărţi pe care le avea sub braţ, nestiind dacă va mai avea o altă ocazie. Dumnezeu ne-a păzit într-o pace deplină şi cînd am fost aruncaţi unul lîngă altul, ne-am adus aminte unul altuia că apostolii se bucurau că au fost învredniciţi să sufere pentru Hristos. Reuşind să strecor mîna în buzunar, le-am arătat cartea mea de vizită scrisă în chinezeşte (dacă se poate numi aşa, o mare foaie de hîrtie roşie, purtînd numele meu) şi de atunci am fost trataţi cu mai multă omenie. Am cerut să se dea această carte de vizită primului magistrat al oraşului şi să ne ducă la el... Aproape la capătul puterilor, ud de sudoare, cu limba lipită de cerul gurii, a trebuit să mă sprijin de zid ca să nu cad. Şi Burdon era aproape în aceeaşi stare... înaintea porţii man​darinului, o mare mulţime se adunase şi Burdon, cu puterea care-i mai rămăsese a început să le predice pe Isus Hristos."
După ce au trecut pe la doi mandarini, misionarii au fost puşi în libertate şi au primit autorizaţie să viziteze oraşul şi să împartă cărţi. Dragostea întîi, suferinţa după aceea, apoi o dragoste mai adîncă — acesta este singurul fel de a face lucrarea lui Dum​nezeu.
Bucuria de a vesti pe Hristos acolo unde nu este cunoscut   a   pus   stăpînire   pe   Hudson  Taylor.
Indeosebi în ultimele două călătorii găsise ascultători atenţi, deşi au fost locuri unde Evanghelia nu pătrunsese niciodată. Era o mare experienţă pentru tînărul misionar şi ea îi îndrepta inima de la alte preocupări mai puţin importante. Speranţele privi​toare la instalarea misiunii la Shanghai începeau să treacă pe al doilea plan. Gustase cît de plăcut este să vesteşti dragostea Mîntuitorului acelor oameni care niciodată n-au auzit despre El şi această lucrare îl preocupa din ce în ce mai mult.
Societatea Biblică Britanică se oferise nu numai să-i furnizeze atîtea cărţi cîte ar putea el împărţi, dar şi de a se însărcina cu o parte din cheltuielile călătoriilor. Hudson spunea: „Răsculaţii au făcut grea pătrunderea în interior, dar Cuvîntul lui Dum​nezeu trebuie să pătrundă şi acolo".
A plecat într-a şasea călătorie, singur, la 8 martie 1855. A mers pe Iangtze şi pe principalii lui afluenţi, pe o distanţă de peste trei sute km. A predicat în 58 oraşe şi sate. A fost o călătorie singuratică şi foarte îndrăzneaţă, pentru că în orice moment ar fi putut să fie prins şi chinuit sau chiar omorît ca spion. Pe acolo nu se văzuse niciodată costum european. „Toată ziua mergînd din loc în loc, obosit şi ud de sudoare, eram înviorat la gîndul că Domnul Isus Se găsise chiar în aceleaşi situaţii, căci şi El mersese tot printr-o ţară caldă." în această a şasea călătorie, Hudson a împărţit peste 2.700 părţi din Scriptură.
Hudson a trăit printre mulţimile de bolnavi şi uferinzi chinezi şi n-a fost scutit de oboseli şi lipsuri. Ici  chiar de  descurajarea  legată  de viaţa  de misionar. A cunoscut izolarea, singurătatea unei vieţi lipsite de orice simpatie cu privire la nevoile lui cele mai intime. Dar ştia că nici una din lacrimile lui nu era necunoscută de Domnul Isus. Si El, care cunoştea inima slujitorului Său, putea să-i dea cîte
o clipă de recreere; poate printr-o ploaie torenţială care îl obliga să stea pe loc, o boală care i-ar da ocazia să se odihnească şi să se roage, un rîu revărsat pe care nu-1 mai putea trece. In aceste ceasuri de linişte sfîntă, sufletul lui era înviorat prin
părtăşia intimă cu Mîntuitorul său.
In fiecare zi în Shanghai, Hudson ţinea o adunare In dialectul local, pentru profesori, scriitori şi alţii care voiau să ia parte la adunare. Această ocazie de a se ocupa regulat de aceleaşi persoane a fost pentru el un motiv de bucurie, mai ales cînd părea să aducă roade. La una dintre aceste adunări, a întrebat dacă vreunul dintre ei a primit iertare de la Dumnezeu, prin credinţa în Domnul Hristos şi, spre marea lui bucurie, unul dintre lucrători, bucătarul lui, Kueihua, a răspuns da!
Hudson continua să viziteze împrejurimile şi predica de cîte cinci sau şase ori pe zi în aer liber. în acelaşi timp nu uita studiul limbii chineze şi duminica seara găsea ceva timp pentru corespondenţă.
„Am într-adevăr nevoie de rugăciunile voastre. Să lucrezi fără să vezi rezultate, cere multă credinţă, iar a mea este atat de slaba...” Impreună cu Parker şi Burdon, a început în iunie 1855 a şaptea călătorie misionară spre Ningbo. Fiind mai tînăr, a părăsit pentru un timp pe tovarăşii săi de lucru, pentru ca să meargă pe jos printr-o regiune pe care n-o puteau ajunge cu vaporul. A predicat în templul zeiţei marinarilor, a împărţit trac​tate, dar s-a rătăcit de ceilalţi misionari. Noaptea tîrziu, a fost găzduit de o bătrînă, o femeie căreia i-a fost milă să-1 lase noaptea pe stradă. Era prima casă de chinezi care s-a arătat primitoare tînărului misionar.
La Ningbo au găsit 11 misionari şi o şcoală cu activitate mai organizată. Se simţea lipsa unui dis​pensar şi toţi au rugat pe doctorul Parker să înfiinţeze el un dispensar în această localitate. Dar vestea că singurul copil ai lui Burdon era grav bolnav, i-a făcut să se întoarcă înapoi Ia Shanghai. Hudson a ajuns şi el bolnav Ia Shanghai şi aceasta i-a arătat că nu este în stare să călătorească în timpul sezonului călduros.
Societatea nefiind dispusă să lase pe misionari să construiască în Shanghai, doctorul Parker a primit să plece la Ningbo. Lui Hudson îi devenise familiar un gînd: costumul chinezesc şi o casă modestă la ţară. Dar aceasta părea pe atunci un lucru nemaiauzit. Se putea ca un misionar să-şi pună pentru un timp costum indigen, ca măsură de precauţie în timpul vreunei călătorii. Dar Hudson se gadnea la un costum chinezesc pemanent dorind sa se apropiec cat mai mult de popor. Acum, după ce doctorul  Parker va pleca, dacă n-avea să găsească vreo casă la Shanghai, Hudson era hotărît să meargă în interiorul ţării. Atunci de ce să fie o piedică pentru Evanghelie, costumul lui european? Datoria ii apărea din ce în ce mai clară: trebuia să se facă Una cu poporul, să poarte mereu costumul chinezesc, să ducă o viaţă ca orice chinez, să mănînce mamcare cu betele. Cît de mult ar uşura aceasta calatoriile  în interior! El va trimite puţinul pe care-1 ivea la Ningbo, la doctorul Parker şi va pleca să evanghelizeze, pînă ce un drum se va deschide inaintea lui în interior.
Chiar în seara plecării doctorului Parker, Hudson i-a hotărît cu privire la lucrul pentru care se rugase atît de mult. A chemat un frizer şi exteriorul lui a fost în curînd schimbat. A purta costum chinezesc fără să-ţi razi capul este un lucru oarecum uşor, dar Hudson Taylor a mers pînă la capăt şi n-a lăsat din părul lui bogat decît un smoc destinat să devină o coadă, după moda chineză. A doua zi dimineaţa s-a îmbrăcat în hainele largi cu care nu era obişnuit şi a apărut pentru prima oară îmbrăcat în haine şi pan​tofi de şaten cum purtau învăţătorii. De acum nu-1 mai suspecta nimeni. Era unul din popor, trăind, mîncînd si îmbrăcîndu-se ca ei.
*
Dar noul lui costum ridica o barieră serioasă între el şi europeni şi-1 arunca în întregime printre poporul cu care se unise. Pentru lucrarea sa, el se bucura dar simtea cu amaraciune dispretul shi chair dezaprobarea misionarilor. Era unic in convingerile lui.

La 28 august 1855 scria surorii lui: „Joi, la ora 11 seara, mi-am lăsat buclele la frizer, mi-am vopsit părul cu negru şi a doua zi am împletit o coadă frumoasă cu propriul meu păr şi cu multă mătase, pentru a o lungi, după moda chineză..."
Atitudinea lui părea să trezească şi la alţii setea pe care n-o cunoşteau pînă atunci. Copiii de la şcoală simţeau acest lucru. La fel bolnavii care umpleau dispensarul. Şi peste toate acestea, Kueihua, bucătarul lui, învăţat de acum în adevărul Evan-gheliei, a cerut să fie botezat. Bucuria lui Hudson se vede şi în scrisoarea din aceeaşi zi către mama lui: „Nu pot să-ţi spun toată bucuria pe care mi-a făcut-o... Dacă lucrarea mea ar fi terminată aici, simt că as putea spune împreună cu Simeon: „Doamne, lasă pe robul Tău să meargă în pace, căci ochii mei au văzut mîntuirea Ta". Dacă un suflet preţuieşte mai mult decît lumea, dragă mamă, nu sînt eu răsplătit din belşug? Şi nu eşti şi tu la fel răsplătită?"
Tot acum, Hudson a primit o scrisoare de la Berger şi o mie de franci pentru lucrare. Şi cuvintele lui Berger i-au mers drept Ia inimă: „Deschide-ţi gura larg şi ţi-o voi umple. Da, Dumnezeu nu cunoaşte obstacole. Dacă aşteptăm de la El, nu vom fi niciodată dezamăgiţi."
…va urma…

